

Въ Урумчи мы были приняты съ рѣдкимъ радушіемъ консуломъ Н. Н. Кротковымъ, который во все время экспедиціи оказывалъ ея членамъ самое дѣятельное содѣйствіе. Нѣсколько дней провели въ горахъ у Н. Н. Кроткова, верстахъ въ 60 отъ Урумчи. Осмотрѣли развалины стариннаго города Улан-бая въ долинѣ урумчайской рѣки, сдѣлали общий планъ, сняли фотографіи и немного раскопали одинъ холмъ, гдѣ раньше стояло какое-то зданіе, можетъ быть, кумирня.

4 августа С. Ольденбургъ, С. М. Дудинъ и Д. А. Смирновъ, въ сопровожденіи переводчика Босука Темировича Хохо, двухъ казаковъ изъ консульскаго конвоя Романова и Си-лантьева, повара Захари и конюха Бисамбая выѣхали изъ Урумчи въ Карапар по дорогѣ черезъ Токсун.

Экспедиція остановилась на мысли начать работу не съ Турфанскоаго оазиса, какъ предполагалось сначала, а съ окрестностей Карапара, въ виду того, что въ Урумчи настѣнѣ убѣдили въ томъ, что жаръ въ Турфанѣ отзовется на интенсивности нашихъ работъ. Опасенія эти врядъ ли спра-

ведливы, и работа въ Турфанѣ вполнѣ, повидимому, возможна круглый годъ. Ёхали верхомъ, вещи на телѣжкахъ, «мапахъ», съ дунганскими возчиками.

Около Сае-пу С. М. Дудинымъ были сняты фотографіи кургановъ. Переходъ черезъ горы не представляетъ затрудненій, за то путь дальше къ Токсуну въ жаркое время нѣсколько чувствителенъ. Характеръ этой части пути виденъ на помѣщаемомъ здѣсь рисункѣ (1). Изображена часть пути въ долинѣ между Парча-саргаломъ (такъ мы слышали, на картѣ стоитъ Пары-солган) и Токсуномъ. Въ Ушак-



1. Дорога въ долинѣ передъ Токсуномъ.

talъ экспедиція осталась три дня для изслѣдованія буддійской пещеры въ горахъ къ сѣверу отъ Ушак-тала и развалинъ стариннаго города къ югу отъ деревни. Какъ и всюду вообще, въ Китайскомъ Туркестанѣ разсказы туземцевъ о развалинахъ и пещерахъ были чрезвычайно преувеличены; такъ здѣсь изъ одной пещеры они сдѣлали три и, для приданія ей большаго значенія, какъ рѣдкости, намъ сообщили, что калмаки (монголы) говорятъ, что пещеры не калмакскія: калмакскими же туземцы называютъ обыкновенно всѣ буддійскія древности, не рѣдкія въ странѣ. Развалины, съ которыхъ были сняты планъ и фотографіи и гдѣ мы произвели совершенно незначительныя пробныя раскопки, показались намъ скорѣе крѣпостцой. Разстояніе отъ деревни около 15 верстъ. Пещера расположена